

930:553.3\4“18.50”(571.150)

**К ВОПРОСУ О ДОСОВЕТСКОМ ПЕРИОДЕ ИСТОРИОГРАФИИ  
ИСТОРИИ ДОБЫЧИ ЗОЛОТОНОСНЫХ РУД В КОЛЫВАНО-  
ВОСКРЕСЕНСКОМ (АЛТАЙСКОМ) ГОРНОМ ОКРУГЕ В СЕРЕДИНЕ  
XIX ВЕКА.**

Мякишев М.Н., к.и.н, старший преподаватель кафедры истории  
Кемеровский государственный медицинский университет  
г. Кемерово

Возникновение и развитие различных отраслей промышленности всегда вызывал большой интерес ученых. Многочисленные исследования, посвященные соответствующим проблемам, позволяют выявлять закономерности формирования индустриальной структуры в стране, одной из составляющих которой является золотопромышленность.

Колывано-Воскресенский (Алтайский) горный округ 1830-1855 гг. - это уникальная территория нашей страны. До этого времени он принадлежала императорской семье, а затем перешел в аренду к Министерству финансов. Такого рода аренда была единственным случаем в истории России. Передача горного округа из ведения Кабинета была связана с накопившимися долгами перед казной, ростом непроизводственных издержек на его содержание. Новое руководство горного округа принялось активно совершенствовать технологии горно-металлургического производства, осуществлять разведку полезных ископаемых, в том числе и золота. Министерству финансов за небольшой промежуток времени (1830-1855 гг.) удалось, не сокращая добычу серебряных и других руд, создать золотопромышленную базу региона.

Проблема зарождения и развития золотопромышленности в Колывано-Воскресенском (Алтайском) горном округе в период аренды его Министерством финансов в настоящее время изучена слабо. Все имеющиеся материалы можно классифицировать в связи с хронологией рассмотрения данного вопроса и отнести к трем периодам:

- 1) досоветский;
- 2) советский;
- 3) современный.

В каждом случае труды ученых объединяют интересы, идеологические приоритеты и специфические методы исследования.

В данной статье хотелось бы рассмотреть досоветский период историографии истории добычи золотоносных руд в Колывано-Воскресенском (Алтайском) горном округе.

Научные труды досоветского периода, касающиеся золотопромышленности Алтая, начали появляться уже в 40-е гг. XIX в., почти сразу после открытия золотых месторождений в горном округе. Их составителями являлись работавшие там инженеры и ученые.

В 1840 году в «Горном журнале» вышла статья М. М. Карпинского «О золотоносных россыпях» где он описал все виды работ на российских приисках, начиная с разведки и заканчивая добычей драгоценного металла [1]. Уникальность работы заключается в том, что М. М. Карпинский не только указал все процессы в золотопромышленности, но и дал их анализ, отметив преимущества того или иного способа. Например, разведка россыпного золота путем шурфования, на его взгляд, надежнее, нежели бурение, так как дает более точные сведения о составе земли.

В 1846 г. вышла книга Г. Е. Щуровского «Геологическое путешествие по Алтаю с историческими и статистическими сведениями о Колывано-Воскресенских заводах» [2]. Автор этой работы подробно проанализировал геологическую структуру Алтайского горного округа и собрал много статистических данных, касающихся золотопромышленности. Данная монография представляет интерес благодаря содержащейся в ней научной информации, а также личным заметкам, включающим характеристики горных офицеров, с которыми ученому удалось познакомиться во время своего путешествия. Г. Е. Щуровский отмечал их высокий профессионализм. Побывав на золотых промыслах, исследователь, изучил не только геологическое строение пластов, но и описал техническую сторону золотопромышленности.

В 1847-1848 гг. П. И. Небольсин в журнале «Отечественные записки» опубликовал несколько статей под общим названием «Рассказы о сибирских золотых приисках» [3]. В них описано, как создавались частные компании по добычи золота, какими были бытовые условия на приисках в Восточной Сибири, как произошло открытие золота на Урале и в Томской губернии. Приведенные сведения позволяют сравнить условия жизни и особенности труда рабочих на казенных и частных приисках. В результате можно сделать вывод, что при одинаково сложной работе труд людей на частных промыслах оплачивался выше, а, следовательно, они могли жить в более благоприятных условиях.

Техническую сторону деятельности сибирских приисков проанализировал А. Филипс в 1869 г. Он не только предпринял описание работы промыслов, но и сравнил ее с трудом на американских и австралийских золотодобывающих предприятиях [4]. Речная промывка, которая была повсеместна в Сибирском регионе, за рубежом считалась невыгодной, поскольку всегда существовал риск наводнения, к тому же, такая добыча могла длиться лишь полгода (летом и ранней осенью), когда в реках наблюдался низкий уровень воды.

В 1877 г. И. С. Боголюбский опубликовал обобщающий труд о золотопромышленности Российской империи [5]. Работа ценна тем, что проведен анализ каждого золотодобывающего региона России. С помощью полученных данных ученый показал общие тенденции в развитии отрасли. Автор, приводя в своей книге цифры, свидетельствующие о количестве добываемого золота на территории Российской империи с 1814 по 1875 гг.,

отмечал, что точными можно признать данные, зафиксированные в таблице, начиная с 1859 г. До этого информация о добыче золота в России собиралась лишь приблизительно.

Н. М. Ядринцев в исследовании «Сибирь как колония в географическом, этнографическом и историческом отношении» (1892 г.) на основании статистических данных, сравнивая дореформенные результаты с пореформенными, отмечал снижение в несколько раз казенной золотодобычи в Алтайском горном округе [6]. Автор объяснял данное явление «хищнической» разработкой золотоносных россыпей, в процессе которой снимались самые богатые слои, а на более бедных добыча не велась. С доводами ученого можно согласиться лишь отчасти. В период аренды Колывано-Воскресенского горного округа Министерством финансов Горное управление старалось вести добычу на приисках до последнего золотника, а также пыталось уравновешивать количество добываемого металла количеством разведанного. Н. М. Ядринцев не учитывал, что деятельность казенных промыслов после реформы 1861 г. стала сворачиваться из-за убыточности приисков и нехватки на них рабочих. На наш взгляд, в этом заключалась основная причина сокращения добычи золота.

В 1890 г. был опубликован историко-статистический сборник «Алтай» под редакцией П. А. Голубева [7, с. 361-415]. В главе «Горное дело и хозяйство кабинета» помещены статьи П. А. Голубева и Н. М. Зобнина. П. А. Голубев охарактеризовал деятельность всех руководителей Колывано-Воскресенского (Алтайского) горного округа, начиная от его основателя А. Н. Демидова и заканчивая Н. И. Журиным, возглавившим округ в 1883 г. Автор отмечал, что практически все главные начальники горного округа имели до своего назначения на этот пост большой опыт руководства каким-либо горным производством. Н. М. Зобнин, анализируя жизнь горнозаводских рабочих, отдельно подчеркивал, что труд на золотых приисках можно сравнить с каторжными работами, он был тяжелее, чем на рудниках. Кроме того, ученый предложил классификацию горнозаводских рабочих в зависимости от выполняемых ими работ, указал, сколько они зарабатывали.

В серьезной двухтомной работе В. И. Семевского «Рабочие на золотых сибирских промыслах», опубликованной в 1898 г., подробно описана золотопромышленность всей Сибири, начиная с открытия золота на Урале и заканчивая последними реформами отрасли в конце XIX в.[8]. Исследователь собрал огромный фактический материал, посетив прииски, и своими глазами увидел, насколько тяжел труд на них. В Алтайском горном округе в сборе информации ему помогал упомянутый выше Н. М. Зобнин. В конце каждого тома в виде приложений собрано большое количество статистического материала. Первый том освещает существование всех сибирских промыслов до 1861 г. Особенность научного труда В. И. Семевского заключается в том, что он первым так глубоко исследовал проблемы частных и казенных рабочих на золотых промыслах. В своей работе, сравнивая дореформенные кабинетские и частные прииски Томской губернии, автор указывал на техническую

отсталость первых, объясняя это тем, что, имея в руках дешевую рабочую силу, горная администрация не хотела расходовать лишние средства.

В начале XX в. вышло в свет юбилейное издание, посвященное 100-летию Министерства финансов, в котором подробно охарактеризована работа министерства [9]. В книге содержится детальное описание деятельности министра финансов Е. Ф. Канкрина, под руководством которого произошло открытие и развитие золотопромышленности в Колывано-Воскресенском (Алтайском) горном округе. Егор Францевич всеми силами пытался повысить доходность казенных земель, расходуя большие средства на разведку золота. При поддержке Е. Ф. Канкрина ученые исследовали геологию России, горные инженеры направлялись в командировки за границу с целью повышения квалификации. Министерство финансов пыталось улучшить условия труда горнорабочих, установив на золотых приисках в 1826 г. безденежный отпуск пайков.

Горный инженер В. Н. Мамонтов в 1910 г. опубликовал статью, посвященную геологической разведке в Алтайском горном округе [10, с. 89-91]. В ней описано открытие россыпного золота на кабинетских землях Алтая, а также построен график, на котором указано, в каком году, сколько золота было добыто и какое количество денег потратили на разведку в период с 1830 по 1904 гг.

Дореволюционные исследователи в целом предоставили большое количество фактического материала, много статистических данных, которые не дошли до нас в оригиналах. В XIX и начале XX вв. сформировалась источниковая база, на которую можно опираться при изучении казенного хозяйства Алтая. Были опубликованы немногочисленные статьи, посвященные в основном узконаправленным темам, таким как техника добычи золота, геологические изыскания. Историки подробно описывали проблемы горнозаводского населения, давали критические оценки властям за хищническую добычу золота.

#### **Список литературы:**

1. Карпинский, М. М. О золотоносных россыпях / М. М. Карпинский // Горный журнал. - 1840. - № 1-12.
2. Щуровский, Г. Е. Геологическое путешествие по Алтаю с историческими и статистическими сведениями о Колывано-Воскресенских заводах / Г. Е. Щуровский. - М., 1846. - 426 с.
3. Небольсин, П. И. Рассказы о сибирских золотых приисках / П. И. Небольсин // Отечественные записки. - 1847 -1848. - № 52-56.
4. Филлипс, А. Способы добычи и статистика золота и серебра / А. Филлипс. - СПб., 1869. - 535 с.
5. Боголюбский, И. С. Золото, его запасы и добыча в русской золотоносной формации / И. С. Боголюбский. - СПб., 1877. - 138 с.
6. Ядринцев, Н. М. Сибирь как колония в географическом, этнографическом и историческом отношении / Н. М. Ядринцев. - СПб., 1892. - 750 с.

7. Алтай: Историко-статистический сборник по вопросам экономического и гражданского развития Алтайского горного округа / под редакцией П. А. Голубева / Томск, 1890. - 441 с.
8. Семевский, В. И. Рабочие на Сибирских золотых промыслах. / В. И. Семевский. - СПб., 1898. - Т.1 - 578 с.; Т.2 - 914 с.
9. Министерство финансов. 1802-1902. - Ч.1. / СПб., 1902. - 640 с.
- 10.Мамонтов В. Н. Материалы к истории разведочного и поискового дела в Алтайском округе Ведомства Кабинета Его Императорского Величества / В. Н. Мамонтов. // Горные и золотопромышленные известия. - 1910. - № 11.